

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația :
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 300 Lei la an

Redactor responsabil :
Protoiereu DUMITRU ANTAL

CONSTATĂRI.

Biserica națională a României întregite, trece azi prin momente de grea încercare. Ea, care în trecut a păstrat neștirbită ființa acestui popor blând, muncitor și înzestrat cu cele mai frumoase calități sufletești; și care a îndrumat primele lui încercări de manifestare culturală, azi s'a oprit din drumul ascendent al progresului urmărit cu credință de atâtea veacuri, în vederea înglobării fiilor poporului nostru în marea împărăție a Mântuirii întemeiată de Iisus Hristos. Pe deoparte lipsa armoniei interne, pe de alta continuele atacuri externe, îi paralizează toate forțele menite a-i da avânt spre progres. Propriu zis lipsa armoniei interne nu este un fapt absolut strein de atacurile externe. Din contră, primul este o urmare firească al celuiilalt. Ar fi inexplicabilă pentru orice cunoscător al situației din biserica ortodoxă-română, actuala criză internă, fără presupunerea unei propagande externe. Cu toate acestea nu-i bine a fi prea optimiști. Cu toate că răul trebuie să-l considerăm ca provenind din afară de organismul viu al bisericii, n'ar fi putut prinde rădăcini, dacă n'ar fi găsit teren potrivit. L-a ajutat să încolțească și să aducă roadele cari le culegem azi, următoarele scăderi:

1. Starea de încordare între diferitele organizații bisericești, aduse moștenire din epoca premergătoare unirii neamului. Putem spune oare cu conștiința împăcată, că avem o reală unitate în biserică? Bisericile provinciale continuă a se conduce după normele străvechi. N'avem o unitate de organizare, de conducere.

2. Multele lacune pe cari le reprezintă biserica învățătoare.

Contactul mai accentuat după războiu

între poporul român și popoarele Apusului, l-a târât în cercul preocupărilor culturale contemporane. Secolul invențiilor, secolul propriu dezvoltării științelor materiale, a dat o nouă directivă vieții neamului nostru. Unde până bine de curând cuvântul preotului și al altor conducători în fața masei poporului era ceva sfânt, azi este primit cu îndoială, este trecut prin filiera judecății critice. Ori e natural ca și cultura preoției actuale și viitoare, față de preoțimea trecutului, să fie pe aceeaș treaptă a progresului, pe care se află cultura contemporană a masei poporului față de trecut.

Realitatea nu corăspunde nici pe departe acestei norme firești. Avem preoți recrutați, în lipsă de elemente pregătite, din mijlocul călugărilor, avem absolvenți de seminarii tip vechi, de seminarii tip nou, de seminarii din Basarabia, de Academii și Facultăți. Pe cât de mare e diferența între școlile cari au pregătit această multicoloră preoțime, pe atât de diferit este și aspectul stării religioase și culturale a poporului din diferitele ținuturi, încredințate unora sau altora din ei spre păstorire. Să nu ne răsvrătim în fața constatării că lupta mai dărză în contra hotărârii Sf. Sinod privitoare la timpul sărbătoririi Sf. Paști este acolo unde preoțimea n'a fost capabilă să convingă mulțimea pentru necesitatea schimbării față de trecut. Incapabilitatea are a se datora, fie lipsei de cultură necesară împrejurărilor actuale, fie relei voințe din partea preoției, fie în fine știrbirei autorității preoției în fața poporului, provenite din amestecul ei în politică și din neglijanța satisfacerii misiunii ei spirituale.

3. Lipsurile de cari suferă cultura religioasă a masei.

Cultura religioasă a poporului e în plină decadență. Clasa conducătoare, aristocrația

intelectuală din acest punct de vedere este produsul tuturor curentelor anticreștine, cari s'au încrucișat în țările apusului în jumătatea a doua a sec. XIX. și începutul sec. XX. Numai ca excepții putem considera pe puținii reprezentanți ai elitei culturii, cari au păstrat credința creștină cultivându-o aproximativ. O dovadă numai: Din 200 de profesori universitari (mă refer la unul din centrele noastre univ.) c'am 10 cercetează anual de 2-ă 3 ori biserica, și nici unul care să simtă necesitatea de a se împărtăși cu Sf. Taină a cuminecăturii.

Clasa mijlocie, care la noi abia este în curs de formație, prezintă un aspect aproape identic. Este lipsită de cultură, în schimb îmbuibată cu toate ideile cari vin de peste Nistru. Inconștientă de multe ori adăpostește în mijlocul ei elemente pătrunse de spiritul desagregării întregii ordini sociale. Elemente cari văd totul numai prin prisma sprijinitorilor lor dela Moscova.

Clasa de jos, poporul de rând în suflul lui primitiv stă fără nici o putere de apărare în fața tuturor curentelor. Credința strămoșească, alimentată puțin, ori chiar de loc, are licăriri foarte slabe. În mare parte a mai rămas o credință fără conținut. Păstrează datini și forme aproape numai din obicei. Era natural ca în aceste împrejurări, răul să prindă și să aducă roade, cari ne dau de gândit.

Răul crescând a preocupat din vreme pe conducătorii bisericii, încercările de a-i pune stavilă au fost numai parțiale, astfel că n'au putut da rezultatul amăsurat consumului de forțe.

Lupta trebuie pornită cu toate forțele disponibile și deodată. În fața dușmanului comun, deoparte cu micile ambiții și interese personale.

Hotărârile dela masa verde ori cât ar fi de frumoase, rămân simple iluzii; cât timp biserica națională nu va avea o organizație unitară, nu va avea o preoțime de elită conștie de greutatea misiunii apostolice, pregătită cu cele mai superioare arme ale culturii, plină de râvnă pentru biserică lui Hristos, nu-și va impune respectul prin puterea de autoritate a ierarhilor săi în fața factorilor politici, și în fine nu va depune toate eforturile pentru educația religioasă a maselor.

Muntean.

Desbaterile Sf. Sinod.

În ședința din 25 Ian. sub prezidenția I. P. S. S. Mitropolit Pimen, s'au desbătut chestiuni curente.

P. S. arhiepiscop Andrei Mager a depus referatul privitor la manualele de religie. Autorii își vor înainta lucrările spre aprobare Sf. Sinod, până la 15 Mai 1929.

P. Sf. Sa Episcopul nostru Nicolae Ivan a propus prin referat special și Sf. Sinod a aprobat, ca de aici înainte consilierii referenți și revizorii eparhiali să nu mai ocupe și alte funcții.

P. Sf. Sa Episcopul Grigore al Aradului, a făcut o comunicare în chestiunea preoților misionari, cerând să fie recunoscuți și asimilați consilierilor referenți, intervenindu-se la Min. de Culte pentru aprobarea desideratelor exprimate în congresul misionar din Arad.

Privitor la punctele principale hotărâte în ședința din 24 Ian. c. în chestiunea praznirii S. Paști, Sf. Sinod a aprobat următorul comunicat:

1. Menținerea datei Sf. Paști pe 31 Martie, cum s'a precizat în toate calendarele tipărite, mai ales că anii viitori nu se mai ivesc greutatea de calcul din anul acesta și totul intră în normal.

2. Sf. Sinod dă o enciclică explicativă către popor, îndemnând pe toți fiii de ordine și pricepere a sfătui și pe cei seduși a nu se lăsa căzuți în mrejele agitatorilor periculoși pentru țară și așezămintele ei.

3. Înaltul guvern este rugat a dispune ca toate autoritățile civile și militare să stăruie pentru respectarea ordinii legale și a da ordin a se aduce la cunoștința agitatorilor, că libertățile cetățenești nu se pot exercita în scopul de a ataca autoritatea inst. de stat și a răzvrăti poporul pe asemenea chestiuni fără aspre sancțiuni care și trebuiesc aplicate, căci țara are nevoie de ordine și liniște.

Agitatorii streini trebuiesc identificați și expulzați.

Pe baza celor hotărâte se va da o enciclică pentru toată țara.

Ședințele Sinodului au fost prorogate până Luni, 4 Febr.

Din moravurile sectarilor mileniști.

În săptămâna trecută, având ceva de lucru la Biroul Populației și intrând în curtea Prefecturii Poliției Cluj, am observat un grup de oameni, cari se uitau cam sfioși în jurul lor. Împins de curiozitate m'am interesat cine sunt dumnealor și ce caută acolo. Răspunsurile primite m'au cam uimit și cred că este interesant să vă povestesc pentru ce.

Oamenii de mai sus erau predicatorii și fruntașii pocăiților, ziși studenții bibliiei (mileniști). Unul cu palton de piele, un adevărat „Goliat“, era „fratele“ Henry, reprezentantul mileniștilor din America, al doilea, „fratele“ Remus Boldor, predicator ambulant, de origine din județul Hunedoara și al treilea „fostul frate“ Vasile Hurdubaia, fost predicator milenist, de prezent cu domiciliul în Cluj.

„Fratele“ Frank Henry și „fratele“ Remus Boldor denunțaseră pe fostul lor tovarăș de propagandă, învinuindu-l de furtul unor cărți de propagandă. Dl Hurdubaia — un băiat de vre-o 25—26 ani, cu o înfățișare foarte simpatică, afirmă, că denunțul împotriva lui s'a făcut numai din motive de răsbunare, fiindcă s'a lăpădat de sectarismul importat din America. Mi-a arătat facturile originale date din 1927, prin care dovedește că a cumpărat cărțile și broșurile în chestie dela „Viața“. Și a mai declarat că denunțatorul Remus Boldor, abia acuma a scăpat din pușcărie... și că a trăit cu 3 femei până acuma, de sine înțeles necununat, deși nu are mai mult decât 26 ani și de 2 ani de zile nu are nici o ocupație, nici domiciliul stabilit, ci vagabondează din sat în sat și trăește de pe spatele sărmanilor amăgiți ai satelor, cari au fost îmbătați de „predicele“ ipocrite și periculoase ale unor vagabonzi de talia lui Remus Boldor etc.

Știam că doctrinele mileniste sunt greșite și periculoase pentru siguranța statului, ci și pentru viața familiară a acelor, cari cad în mrejele lor, totuși îi socoteam niște naivi visători, cari trăiesc de altfel o viață morală... Și acum iată, când se ceartă între olaltă, „lupul“ desbracă pielea de miel și apare în toată sălbătăcia sa din codru.

Să nu credeți însă că acesta ar fi numai un caz izolat. Nu, căci un alt „frate“ ne povestește și mai și, despre un alt „predicator“.

Predicatorul H. R. din Sibiu s'a căsătorit cu o „soră“ în 1926. Și se întâmplase, că soția lui a mers acasă la părinții ei pentru câteva zile, iar sora soției lui a venit ca în acest timp să grijească de cele necesare în casă. Dar peste 9 luni, sora soției lui, o copilă numai de 15 ani, a devenit „mamă“. Spre norocul lor copilul murise șapte zile după naștere. Mai târziu când soția lui a aflat faptul, l-a părăsit pe „fratele predicator“. Acesta însă nu s'a năcăjit, ci ca un adevărat „Don Juan“ în ziua următoare a găsit o altă „soră“ pentru trebuințele lui trupești...

Și acești oameni sunt cei mai vestiți predicatori și propagandiști ai mileniștilor.

Ar fi deci timpul suprem ca fruntașii satelor să lumineze și în privința aceasta pe bietele oi rătăcite și amăgite, care au părăsit religia părinților lor, pentru promisiunile și minciunile cari nu valorează mai mult, decât acei ce le rostesc.

Rep.

UN APEL

A. S. R. Principele Regent Nicolae, luând conducerea Mării Legiuni a Cercetașilor din România, a dat apelul ce urmează, adresat și *preoților*, pe care-l publicăm cu îndoită bucurie, întâi pentru cinstea ce i s'a făcut cercetășiei, apoi pentru aleasa educație morală ce se face prin ea tineretului școlar, paralel cu educația fizică.

„Am luat conducerea cercetășiei cu gândul să ajut din toate puterile mele, înălțarea sufletească și întărirea trupească a tineretului nostru, una din ultimele dorințe ale Tatălui meu, Marele Rege Ferdinand I.

Pentru împlinirea acestei datorii, fac apel, la voi părinți, profesori și patroni, cu rugămintea să ne încredințați copiii voștri, cu asigurarea că vi-i vom reda plini de viață, de sănătate, mai entuziaști și mai oțeliți pentru binele Patriei noastre și al umanității.

Voi copii veniți cu drag în mijlocul nostru, veți găsi aci dragostea și ocrotirea noastră, grija nețărmurită a comandantilor

și instructorilor voștri, cari doresc să facă din voi oameni de bine și suflete tari, gata ori când să se sprijine pe voi scumpa noastră țară și marea cercetășie a umanității.

Voi dascăli, magistrați, militari, preoți și oameni de seamă, din orice ramură de activitate a scumpei noastre țări, ajutați-ne în această muncă de întărire și îndrumare activă a tineretului nostru.

Ajutați cercetășia! În felul acesta veți pregăti intrarea Regelui Mihai în rândurile unui tineret bine îndrumat“.



CONFERINȚE PREOTEȘTI ȘI CERCURI RELIGIOASE



Protopopiatul Aiudului.

Conferința preotească a acestui protopopiat — conform programei. — s'a ținut în 12 Noembrie 1928 în frunțașă parohie Stremțiu sub prezidenția prot. tractual I. Pop.

Preoții se întrunesc în sf. biserică în număr de 13, absentând 6. Un sobor de 4 preoți în frunte cu prot. tractual oficiază Utrenia și Sf. Liturghie, iar ceilalți preoți susțin strana. La sfârșitul slujbei păr. prot. I. Pop ține meditația sa plină de îndemnuri și încurajări spre o apostolie mai devotată.

După terminarea serviciului d-zeesc preoții se întrunesc din nou în locuința preotului local Mihail Pușcaș.

După deschidere, membrii conferinței se împart în 2 comisiuni de lucrare. Fiecare comisiune are 2 raportori principali, iar ceilalți membrii au însărcinarea de a prezenta în scris numai concluziile și propunerile lor finale la tema respectivă. După acestea pr. I. Popa cetește tema sa: „Predica în biserică și la clerul nostru“. Cum este și cum ar trebui să fie? Conținutul pe scurt: Predica este arma cea mai puternică a preotului. Prin ea înalță și smerește. Preotul este obligat să predice a) după porunca Mânt., b) după sf. canoane. Predica să fie: sistematică, să exhaurieze întreg materialul. Preotul să fie: supus voinței lui Christos, învățat, drept, energic și blând; în predică să fie cu tact și finețe, vorba în concordanță cu fapta.

Se citește a doua temă asupra acestei chestiuni lucrată de pr. L. David. Constată:

necesitatea și obligativitatea predicii în vremea de față. Defectele predicii actuale sunt: predica e fără țintă; superficială și străină de viață. Predica să fie: bine cugetată, inspirată îndeosebi din Sf. Scriptură și Sf. Tradiție. Preotul să cunoască sufletul omenesc și viața poporului în mijlocul căruia trăiește.

Se deschide discuție la care iau parte: pr. A. Frâncu, propunea ca predica să fie scurtă și practică. Pr. C. Suciuc constată cauzele stagnării predicii la noi: starea umilă din trecut și starea materială precară a preoților.

După luminile păr. prot. în aceasta chestiune, Conferința stabilește următoarea *concluzie*: a) obligativitatea predicii pentru fiecare preot, b) predica să fie sistematică, bine cugetată și nu prea lungă, c) rostită cu sentiment și căldură, d) predica să exhaurieze întregul material, e) inspirată în deosebi din Sf. Scriptură și Sf. Tradiție (cărțile de strană și Viețile sfinților), f) preotul să cunoască bine viața sufletească a poporului și necesitățile ei, g) concordantă între vorbă și faptă. Conferința declară temele lucrate de reușite.

Punctul II. al programei: Pr. V. Bârluțiu expune raportul său asupra problemei „Atitudinea socială (inclusiv cea politică) a clerului nostru. Cum este și cum ar trebui să fie?“ Constată un fenomen general în viața satelor noastre: neîncrederea poporului în cărturari. Încrederea s'ar putea câștiga prin autoritatea culturală a preotului. Mijloacele pentru câștigarea și susținerea prestigiului din trecut: casa culturală și cooperatie. Ca element de educație social-morală: filmul. Atitudinea politică a preotului: preoții să nu facă politică militantă.

La discuția asupra problemei iau parte: pr. I. Frâncu, I. Popa și prot. I. Pop cari propun ca preoțimea deocamdată să se retragă din politică și să lucreze pe teren cultural.

După discuție, *conferința amintă principiul*, că preoțimea să nu facă politică militantă fără nici un scrupul moral, ci să-și canalizeze toată activitatea pe terenul religios și cultural.

În legătură cu problema socială se exprimă dezideratul ca monahismului să i-se dea un rol social, așa ca să poată săvârși

o operă spitalicească de mâna întâi: În acest scop Biserica noastră ar trebui să organizeze anume câteva mănăstiri de maice din cele existente.

La discuția asupra serviciului divin se *decide*: a) Când preoții servesc în sobor, rugăciunile intercalate să le cetească unul singur (cel mai mare). b) Mișcările să se facă toate deodată. c) Preoții când ies pentru rugăciunile pregătitoare sf. Proscomidii — o parte vor intra pe ușa de miazăzi — ceilalți pe cea de miază noapte.

Protopopul prezident comunică și împărtășește ordinele mai însemnate edate de V. Cons. Ep. în cursul anului.

Urmează avizul prot. asupra conduitei preoților din protopopiat și constată că în general este mulțumitoare.

La propunerea pâr. V. Bârluțiu, conferința cere inaugurarea de cursuri pastorale.

Proxima conferință se decide să se țină la Mănăstirea Râpa-Râmețului cu program pentru popor. Măn. Râpa-Râmețului este una din cele mai vechi din Ardeal. Se intenționează ca această Mănăstire să fie loc de pelerinaj anual pentru reînvierea vechei vieți religioase și a duhului creștinesc ce era la mănăstirea aceasta.

Conferința încheie cu cuvântarea pr. C. Suci și a prot. I. Pop.

Rap.

* CRONICĂ *

Predică în Catedrală. Duminecă, în 10 Febr., va predica Pr. Patriciu Curea, prof.

Cununie. În ziua de 30 Ianuarie și-a serbat cununia în Abrud dl Nicola *Gavra*, prof. de religie cu dș. Cornelia Balta, învățătoare. Felicitările noastre.

Un multimilionar darnic. Îl cheamă Edward Browning și e american și care în loc să-și prade prisosul averii, în preajma sărbătorilor Crăciunului, a împărțit jucării tuturor copiilor cari au mers să-i ceară. Acest lucru l-a publicat în ziare și în dimineața zilei de 22 Dec. tr. sute de copii așteptau deschiderea casei în care se afla milionarul newyorkez. Când aceștia se scoborau cu jucăriile primite, alți copii, peste

o mie, așteptau rândul. Din asta s'a făcut o mare îmbulzeală, care a fost potolită numai cu intervenția puternică a poliției, rămânând răniți mulți copii. Iată cum bucuria unora s'a transformat în durerea altora. Multimilionarul a devenit însă celebru înaintea oamenilor și mai puțin înaintea lui D-zeu, căci n'a ținut seamă de cuvintele Mântuitorului: „Lăsați aminte ca faptele dreptății voastre să nu le faceți înaintea oamenilor ca să fiți lor priveliște, altfel nu aveți plată dela Tatăl vostru cel din ceruri. Deci, când faci milostenie, nu trâmbița înaintea ta, cum fac fățarnicii în sinagoge și în ulițe, ca să fie slăviți de oameni; adevăr grăesc vouă: își iau răsplata (cuvinită). Matei 6, 1—2.

Savanți trăind după bețivi. Asta se întâmplă în insula Islanda. Guvernul de acolo a format un fond din pedepsele bețivilor ce sunt găsiți pe stradă, și din acest fond dă ajutoare oamenilor învățați cari nu au mijloace suficiente de traiu. Între acești savanți se vor afla unii cari luptă în contra beției, deci în contra intereselor fraților lor sărmani. Nu s'a găsit încă nici unul, ca pătruns de egoism să propage științificește necesitatea beției, ascunzând urmările ei dezastruoase.

O întrecere folositoare. Două orașe din Italia, orașul Cremona și Brescia s'au provocat la întrecere, care anume va produce mai mult grâu la hectar. Ducele Musolini, atât de activ în toate direcțiile, a pornit o puternică campanie pentru intensificarea producției grâului, căci Italia având puțin pământ producător de grâu, trebuie totdeauna să importe din alte țări. Iată o întrecere care ar prinde bine și țării noastre, unde producția grâului nu e în progresul recerut.

Biblia evreiască se va revizui. Mai mulți savanți teologi evrei din America s'au întrunit pe la sfârșitul anului trecut, pentru a discuta publicarea unei ediții complete și revizuite a Vechiului testament. Biblia așa cum e cunoscută în textele ebraice, are o mulțime de greșeli, de cuvinte improprii și inexactități, provenite din numeroasele transcrieri ale copiștilor. În scopul acesta se vor întruni din nou un corp de savanți, compus din patruzeci de membrii, recrutați

din întreagă lumea, cari vor lucra zece ani la editarea acestei Biblii revizuite.

Mulțumită publică. În 30 Dec. 1928 s'a celebrat cununia fiicei vrednicului nostru paroh din Ciceu Giurgești Augustin Bodea, dșoara Aurelia Bodea învățătoare cu dl Lct. Coriolan Filip. Cu această ocaziune pr. N. Țăgean din Negrilești a apelat la bunul simț de creștini ortodocși a celor prezenți, rugându-i să contribuie cu cât de puțin pentru Catedrala noastră din Cluj. În acest apel au răspuns următorii: Dl Colonel Brailița, ca naș 140 Lei, dl Lct. Coriolan Filip, ca mire 100 Lei, dl Nicolae Țăgean, paroh Negrilești 100 Lei, dl Gavril Abicu, paroh Poiana Blenchi 100 Lei, dl Ion Goron, spirit. la Acad. Teol. Cluj 100 Lei, dl Ilarion Botiu, catechet Năsăud 100 Lei, dl Ioan Ciupe, revizor Dej 40 Lei, dl Vasiliu Rațiu, m. propr. Peteritea 100 Lei, total suma de 780 Lei. Numiților donatori li se aduce și pe aceasta cale cele mai sincere mulțămite, iar tinerii părechi îi dorim deplină fericire.

ȘTIRI MĂRUNTE

Populația orașului Cluj în zece ani din urmă a crescut aproape la dublu. În 1918, orașul avea 73.000 locuitori, la 31 Dec. 1928, s'a ridicat la 123.114.

La Radio — București, Duminecă, 27 Ian. ora 12, pr. Toma Chiricută dela biserica Zlătari, a ținut predica asupra evangheliei zilei.

Viața lui Isus de G. Papini, a apărut în traducere românească de Al. Marcu. E o carte de preț și pentru preoți — în deosebi — de mare folos sufletesc.

Un Episcop român în Ardeal la 1397, e titlul comunicării făcute de dl Dr. I. Lupaș, prof. univ. la ședința plenară a secțiilor literare științifice ținută în Cluj. Episcopul acesta se numește Macarie și e amintit într'o hotărâre a dietei din Timișoara, ca unul ce poate să rămână pe teritoriul Ardealului — fiind străin.

Concordatul, se spune că, în curând va fi depus pe biroul Camerei. D. A. Vlad a și întocmit proiectul de lege pentru ratificarea lui.

Invalizii, orfanii și văduvele de război au ținut un mare congres în București, cerând ameliorarea stării lor. Ministrul sănătății le-a promis îmbunătățirea situației.

Drepturi electorale femeilor. Se vorbește insistent că actualul guvern voește să acorde prin lege drept de vot și femeilor. Nu-i destul de mare pacoste dreptul de vot universal pentru bărbați, voesc să o dea și femeilor?

Examenul de promovare.

Congresul metropoliei noastre în ședința sa dela 28 Oct. 1927, a votat textul definitiv al regulamentului pentru examenul preoțesc de promovare. Ven. Consiliu Metropolitan cu adresa Nr. 280 ne transpune acum acest regulament spre punere în aplicare.

Publicăm deci acest regulament cu acea îndrumare către preoțimea noastră că regulamentul provizor de până acum se scoate din vigoare și începând cu data de azi se pune în aplicare regulamentul votat de congresul nostru metropolitan.

Concl. Nr. 43 congresual dela 28 Oct. 1927.

Regulament

pentru examenul preoțesc de promovare.

I. Scopul examenului:

§. 1. Scopul principal al examenului preoțesc de promovare este de a indemnă preoțimea să-și sporească neincetat cunoștințele și orientările generale.

§. 2. Scopul secudar este, de a da posibilitate de înaintare acelor preoți, cari la examenul de calificare preoțească au obținut clasificație inferioară, dar în viața pastorală au dat probe de zel apostolic și complectându-și cunoștințele teologice, sunt vrednici de a fi promovați la clasă superioară.

II. Condiții de admitere la examen:

§. 3. Petiționarul va anexa la cererea de admitere 20 (douăzeci) predici originale, scrise cu mâna proprie, pentru tot atâtea Dumineci ale anului bisericesc.

§. 4. Petiționarul va avea să prezinte și dovada activității sale bisericești, prin înființarea societății „Sf. Gheorghe“ pentru tineret, ori a Reuniunii „Altarul“ pentru înfrumșetarea bisericii, — ori prin înființarea de Reuniune antialcoolică și a altor instituțiuni religioase-culturale.

§. 5. Aspirantul trebuie să aibă și o viață morală neescepționabilă și să-i fie cunoscute zelul și devotamentul pentru misiunea sa.

§. 6. Pentru admitere la examen se mai cere, ca petiționarul să fi implinit cel puțin cinci (5) ani de serviciu pastoral.

§. 7. Pentru o mai temeinică orientare asupra admisibilității ori neadmisibilității

petiționarului, — întrucât se va afla de necesar și ar fi și posibil — Consiliul eparhial va face și o inspecție, printr'un delegat din centru, în parohia și la oficiul petiționarului.

§. 8. Nu pot fi admiși la examen cei ce nu întrunesc condițiunile de mai sus, sau cei ce ar fi fost pedepsiți prin procedură disciplinară bisericească ori prin judecătorii civile.

§. 9. Nici un preot nu poate fi admis la examen de promovare, decât numai în Eparhia, în care funcționează în ordine.

III. Procedură în vederea examenului.

§. 10. Aspirantul la examen va face cerere în scris către Cons. eparhial și va anexa documente autentice potrivite pentru a dovedi, că întrunește necesarele condiții personale de studiu și de activitate pastorală, arătând locul, durata și rezultatele păstoririi.

§. 11. Consiliul eparhial aflând petițiunea deplin ajustată și pe petiționar că corespunde tuturor condițiilor de admisibilitate, arătate mai sus, îl avizează despre admitere și despre termenul examenului.

§. 12. Examenul de promovare se face înaintea unei comisii eparhiale instituită permanent pe lângă Consiliul eparhial, la două termene: în lunile Februarie și Octombrie din fiecare an. În cazuri motivate se poate admite și termen extra-ordinar.

§. 13. După trecerea unui nou interval de cinci (5) ani dela prima promovare, candidatul, întrunind toate condițiile de admitere fixate în acest Regulament, la cerere poate fi admis la un nou examen, pentru o nouă clasă de calificare în ordinea ascendentă.

§. 14. Candidatul, care nici la a doua încercare n'ar putea presta examenul, nu mai poate fi admis la examen.

§. 15. Taxa de examinare o fixează Consiliul eparhial.

IV. Materiile examenului.

§. 16. Materiile examenului de promovare sunt:

a) Exegeza sf. Scripturi: Cunoașterea amănunțită a Vechiului și Noului Testament, cu considerare specială la ortodocși și sectari,

b) Dogmatică ortodoxă, cu specială pri-

vire la combaterea doctrinei ortodoxe și sectare,

c) Cunoașterea temeinică a dispozițiilor economice și legislative actuale din Biserica ort.-română,

d) Alcătuirea spontană, în scris, a unei cuvântări bisericești, după o temă dată și rostirea unei cuvântări bis.,

e) Pastorală: Orientare precisă asupra tuturor cazurilor posibile în viața pastorală, când personalitatea preotului e pusă la încercare,

f) Liturgica: Cunoașterea însemnătății simbolice a tuturor actelor din serviciile divine,

g) Catihetica: Orientări precise asupra metodei celei mai bune în predarea învățământului religios, având candidatul să țină și o lecție de model, la o școală primară, înaintea comisiei examinătoare eparhiale.

V. Valabilitatea promovărilor.

§. 17. Promovările, fie ele din trecut, ori din viitor, sunt valide numai pentru eparhia, în care ele au fost făcute.

§. 18. Candidatul, care a trecut examenul de promovare, va primi un nou certificat de calificare preotească, în baza căruia va fi asimilat clasei pentru care a prestat examenul de promovare și va avea dreptul să concureze, fără privire la pregătirile sale anterioare la parohii de clasa respectivă din cuprinsul eparhiei, care l-a promovat.

VI. Dispoziții finale.

§. 19. Calificarea aspiranților la protopopiat se va norma prin regulament special.

§. 20. Acest Regulament intră în vigoare pentru întreg cuprinsul Mitropoliei ort.-române a Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramurășului.

Nr. 43. Congr. 1927.

„Aprobat“ de Congresul mitropolitan în ședința sa din 28/X. 1927.

(ss.) Dr. Nicolae Bălan,
arhiepiscop și mitropolit.

(ss.) Dr. Gheorghe Proca,
notar gen congr.



CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ.
Nr. 382—1929.

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ

Nr. 365—1929.

CIRCULAR

către toate oficiile parohiale și protopopresbiterale din Eparhia Clujului.

Se atrage atențiunea oficiilor și epitropiilor parohiale și protopopești asupra faptului, că legea timbrului prin articolul 16, a introdus din nou *impozitul de echivalent* asupra bunurilor de mâna moartă, atât mobile cât și imobile. Declarațiunile pentru aceste averi sunt a se face în lunile Octombrie, Noiembrie și Decembrie a fiecărui an.

Sunt scutite, prin § 3 acelaș articol, de echivalent imobilele publice sau a așezămintelor de utilitate publică neproducătoare de venit și chiar când sunt producătoare de venit, însă venitul lor este afectat serviciilor publice sau scopului acelor așezăminte.

Sunt scutite și imobilele parohiale ale culturilor religioase, întreținute de stat, cari nu produc nici un venit și cari s'au bucurat și până în prezent de scutire. Impozitul se percepe trimestral anticipativ.

Cluj, la 25 Ianuarie 1929.

Consiliul Eparhial

Nr. 427/1929.

AVIZ

Din multe părți ne vine la cunoștință, că ofițerii stării civile refuză să primească și să săvârșească *actele de trecere religioasă* dela un cult la altul, provocându-se la un art. de lege publicat sub Nr. 3251 în „Monit. Oficial“ Nr. 1 Ian. 1929.

Spre orientarea preoțimei noastre îi aducem la cunoștință că articolul de lege de mai sus nu se referă la chestiunea trecerilor religioase. Actele de trecere au să le facă ofițerii stării civile în conformitate cu „Instrucția“ publicată în „Monitorul Oficial“ Nr. 149 din 10 Iulie 1928, care este în deplină vigoare. Eventualele refuzuri ale organelor statului să ni-se aducă imediat la cunoștință.

Cluj, la 26 Ianuarie 1929.

Consiliul Eparhial.

AVIZ

Cu ordinul nostru Nr. 1027 a tr. am trimis la fiecare parohie cataloagele Librăriei diecezane din Arad cu îndrumarea ca parohiile să cumpere acele cărți. Având în vedere înaltul scop cultural urmărit de Tipografia și Librăria diecezană din Arad de a face accesibile operele scriitorilor noștri poporului pe lângă un preț minimal, îndemnăm în oficiile parohiale ca să procure broșurile acestei Librării, în special cele din biblioteca „Sămănătorul“ pentru bibliotecile parohiale, acoperind spesele din bugetele parohiilor.

Sunt broșuri bune și ieftine, cari se pot utiliza cu deosebit folos pentru promovarea culturii poporului dela sate.

Cluj, la 27 Ianuarie 1929.

Consiliul Eparhial.

Nr. 20—1929.

2—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea parohiei vacante *Șieulmare*, în tractul Bistriței, se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Parohia e de cl. II. și are 564 suflete.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

- a) Casă parohială cu supraedificate economice, toate în stare bună și grădină.
- b) Sesiune parohială 28 jug. arător și fânaț.
- c) Salar dela stat, conform cvalificației.
- d) Dela fiecare familie o ferdelă de curuz sfărâmat și o zi de clacă, cari se pot răscumpăra și în bani cu 100 Lei.
- e) Stolele statorite.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile, susținute cu documentele de cvalificațiune regulamentară, la oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistrița și cu prealabila încuviințare se vor putea prezenta și în parohie pentru a cânta, predica, event. liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, 8 Ianuarie 1929.

Oficiul protop. ort.-rom.

Grig. Pletosu, protopop.